



02

内蒙古法制报

2026/02/04

## 综合新闻

责任编辑:钱虹 制版编辑:包晓颖

# 谋篇布局开启检察工作新局面

呼和浩特讯 1月30日,全区检察长会议召开,会议深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,认真落实中央政法工作会议、全国检察长会议精神及自治区党委“1571”工作部署、党委政法委“1147”工作思路,聚焦最高检党组巡视反馈问题,研究部署“十五五”开局之年全区检察工作。

会议指出,在自治区党委和最高检坚强领导下,经过全体检察人员3年艰苦奋斗,全区检察机关业务明显上台阶、队伍明显上层次、基础明显上水平,基本实现了“三年一大变”的工作目标,整体实现了从“跟跑”到“并跑”的关键性跨越,部分工作已经走在了前列。

会议强调,2026年是“十五五”开局之年,是自治区党委“1571”工作部署和党委政法委“1147”工作思路实施之年,也是内蒙古检察工作的新起点,要深刻把握法治

建设的新形势、检察工作的新要求、自治区经济社会发展的新任务和全区检察工作的新态势,让“三年一大变”成果更加巩固、更加厚实。要切实强化政治建设,坚持党对检察工作的绝对领导。始终把政治建设摆在首位,坚定不移拥护“两个确立”、做到“两个维护”,将“政治红线”和“法治底线”高度统一,确保检察工作方向由党指引、检察工作原则由党确定、检察工作决策由党统领。要扎实推进平安建设,努力维护社会大局稳定。坚决贯彻“筑牢祖国北疆安全稳定屏障”要求,协同有关部门开展维护政治安全系列专项行动,持续深化打击治理电信网络诈骗违法犯罪专项行动,深入开展“大走访、大排查、大化解”行动,以检察之力维护稳定、增进团结。要主动参与经济建设,全力服务高质量发展。紧紧围绕习近平总书记和党中央赋予的五大战略定位和使命任务,协同推进反腐败斗争,强

化营商环境法治保障,积极服务创新驱动发展,助力美丽内蒙古建设。要积极保障民生建设,用心办好检察为民实事。持续深化开展“检护民生”专项行动,逐项对焦自治区党委部署实施的“十大民生工程”,进一步丰富和深化便民、利民、惠民检察举措,让检察为民更加可感可信。要努力促进法治建设,不断提升法律监督质效。要以更高标准、更严要求推动法律监督实现从“有形覆盖”向“有效监督”的深度转变,以强有力的法律监督筑牢公平正义司法防线。要大力加强队伍建设,不断夯实检察工作发展根基。持续提振检察队伍的“精气神”,加快锻造检察人员的“硬实力”,积极探索基层院管理的“新方式”,全面激发基层检察的“新动能”,让新时代检察事业的“枝干”愈发挺拔、“枝叶”愈发繁茂。

(自治区人民检察院供稿)

## 模范团结绘同心 策马迎春展风采

本报讯(记者 王雅妮)暖阳初升,呼和浩特市团结公园内年味渐浓。市民们手提印有“新年快乐”的红色礼袋,兴致勃勃地围观着公园活动中心精彩上演的文艺节目。二人台对唱朴实有趣,社区舞蹈队的阿姨们舞步轻盈、笑容灿烂,诠释着生活的美好。呼和浩特市土默特左旗的传统节目脑阁令人眼前一亮,京剧扮相的萌娃引得观众笑声连连。丰富多彩的文艺表演热情讴歌新时代的幸福生活,生动展现各族群众在党的领导下团结一心、奋发向上的精神风貌,这是“模范团结绘同心 策马迎春展风采——‘石榴籽e起来’迎春共欢腾基层行”主题实践活动中的一个缩影。

呼和浩特市司法局在活动现场设立了普法点,将精心准备的“新春礼物”送到群众手中。工作人员一边递“莫打架”和“信访法治化”宣传册,一边笑着提醒:“打架成本高,遇事别动手;新年来了,多接好运,少发脾气。”围观群众被这亲切幽默的话语逗得拍掌而笑。这种“零距离”“接地气”的普法方式,让各族群众在享受快乐的同时,充分体会到法治的坚实保障与人文关怀。

此次活动分为室内活动、室外活动、模范送温暖活动及暖冬惠邻活动四大板块,设立了12个主题区域。内容覆盖主题教育、文化展演、健康服务、非遗体验等各个方面,以满足不同群体的多元化需求。



室内活动中,民族团结进步模范代表走进社区讲故事,医护人员走进社区送健康,书法、剪纸、皮艺、铁丝编织的灯笼等非遗技艺体验活动同步进行;室外活动以公园活动中心为起点,特色项目依次展开——科普展示车、智能机器人、低空无人机及应急救援知识科普分区,让科技成果贴近群众生活,吸引了

无数目光;主题打卡与“同心猜灯谜”活动妙趣横生,在温馨的互动和欢声笑语中,绘就了一幅民族团结、社会和谐的幸福画卷。

2026 新春走基层

## 中国银行举办2026年外贸形势暨人民币外汇市场展望分享会

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,中国银行在京举办2026年外贸形势暨人民币外汇市场展望分享会。中国银行副行长杨军出席并致辞。中国人民银行、国家外汇管理局、中国国际贸易促进委员会,以及境内外约4000家企业和金融机构代表参加。

会议前瞻展望全球利率汇率市场形势,分享了境外大型基础设施项目人民币“一揽子”服务方案等独家案例,推介CFETS-

BOC(中国外汇交易中心-中国银行)指数和跨境人民币指数,有力帮助企业更好把握宏观形势,应对市场波动,紧抓发展机遇。

过去一年,中国银行在国际贸易结算、跨境人民币结算、结售汇等核心业务领域领跑同业,全新升级“中银财资”综合服务体系,实现“7×24”小时服务客户全球资金调拨,持续探索跨境二维码支付、数字人民币“货币桥”等人民币国际使用场景,积极助力构建新发展格局。

中国银行将积极发挥外汇外贸专业优势,强化产品和服务创新,当好企业“出海”的好伙伴、“汇通全球”的好帮手、风险管理的好管家,为扩大高水平对外开放注入更强劲金融动能。



## 公示

根据《新闻记者证管理办法》的规定,我单位已对持有记者证人员的资格进行严格审核,现将我单位已领取新闻

记者证人员名单进行公示,公示期为2026年2月4日——2月11日。本单位举报电话:0471-4687549,自治区新闻

出版局举报电话:0471-4865546。  
内蒙古法制报社  
2026年2月4日

### 持有新闻记者证人员名单

王胜 郭星宇 闫利民 王美艳  
李海涛 钱虹 岳科坚 白文飞  
柴满良 李楠 吴树臣 李谱新

金丽 段兴宇 李亮 柴红  
马跃刚 宋宏颖 王瑶 杨乐  
袁雪英 包晓颖 赵鹏娇 赵芳

## “三管齐下” 为妇女儿童保驾护航

阿拉善讯 近日,阿拉善盟司法局联合阿拉善盟妇联、民政局,走进基层一线开展妇儿权益维护专项工作,通过专题培训、回访慰问、心理疏导“三管齐下”的方式,为妇女儿童保驾护航。

培训现场,讲师们围绕财产权益、家庭保护等内容“划重点”,结合婚恋纠纷、家庭暴力、儿童监护等典型案例“解难题”,详细拆解常见问题的处置流程与法律依据,把枯燥的法律条文转化为鲜活的实践指南。参与培训的专职干事们表示,这场“量身定制”的培训干货满满,让大家都的维权服务能力得到了实实在在的提升。

“孩子最近情绪怎么样?生活上有没有遇到新的困难?”带着对受援未成年人的牵挂,由法律援助中心、妇联、民政等部门工作人员组成的回访慰问小组,上门开展了“零距离”回访。工作人员与受援未成年人及其监护人面对面促膝长谈,仔细询问孩子的生情况、心理状态和康复进展,耐心倾听监护人在后续照护、权益维护中遇到的新困惑、新诉求,用一句句暖心的话语、一次次耐心的解答,把法治温暖送到群众身边。

结合回访中掌握的情况,针对部分受援未成年人及其家庭存在的心理创伤,心理咨询师通过一对一沟通、趣味互动游戏、温和情绪引导等多种方式,引导孩子们释放内心压力、表达真实感受,帮助他们缓解创伤后的应激反应。在轻松愉快的氛围中,孩子们慢慢打开心扉,重新建立起安全感与自信心,监护人也在沟通中缓解了焦虑情绪,学会了如何更好地陪伴孩子走出阴霾。

此次活动,既通过专题培训强化了基层维权“战斗力”,又通过回访慰问打通了服务群众“最后一公里”,更以心理疏导为受援群体撑起了心灵“保护伞”。(自治区司法厅供稿)



## 搭建比武竞赛平台 激发干事创业热情

呼和浩特讯 近日,内蒙古监狱系统举办了别具特色的竞赛比武活动,以竞技比武搭建能力提升平台,以交流互鉴凝聚奋进实干合力,生动展现了全区监狱系统以赛赋能、以比提质的实践探索,为推动监狱工作高质量发展注入了动能。

扎兰屯监狱举办了党建业务能手竞赛。竞赛以理论测试、实操演练为载体,涵盖“三会一课”规范、活动方案设计等内容,既检验了党务工作者政策理解与实践应用能力,更搭建起互学互鉴、比学赶超的平台,为筑牢党建工作根基、提升党建规范化水平夯实了基础。

内蒙古第一女子监狱开展了“讲述女监故事”宣讲比武。13组选手以初心坚守、一线攻坚、人文关怀等为叙事主线,用鲜活案例、真挚情感描绘高墙内的坚守与担当,既实现了思想淬炼与文化浸润的有机统一,更凝聚起全体民警勇担使命、接续奋斗的精神力量。

巴彦淖尔监狱举办了首届“向日葵”杯民警讲师教学技能比赛。参赛选手围绕国学经典、心理疏导、回归指导等主题进行讲授,通过创新教学形式、丰富课堂载体,让教育改造课堂成为重塑新生的“赋能场”,有效提升了教育改造的针对性与实效性。

各项竞赛比武立足监狱工作核心职责,紧扣队伍建设关键环节,彰显了内蒙古监狱系统以赛促学、以赛促干、以赛促优的鲜明导向。内蒙古监狱系统将持续深化岗位练兵,不断锤炼过硬队伍、精进业务本领,为筑牢安全防线、推动监狱工作高质量发展书写更加坚实的答卷。(自治区监狱管理局供稿)

